

## 致敬禁毒英雄

# 四川“最美辅警”黄闻翰： 心中有光 便不惧黑暗

□刘欣雨 本报记者 李鹏飞 文/图



每一次任务面对的都可能是亡命之徒，每一次的抓捕都时刻与死神同行……缉毒民警用鲜血和生命与毒贩生死搏斗，保卫人民的安全，被称为“刀尖上的舞者”，他们不是生而英勇，而是选择无畏。近日，记者走近四川德阳市旌阳区禁毒扫毒战线上的缉毒英雄，关注德阳市公安局旌阳区分局禁毒缉毒大队辅警黄闻翰的故事，感受他的热血人生。

时间回到2016年3月，在德阳八角井某酒店，买卖双方正在酝酿一场毒品交易。“当时我们得到情报，犯罪嫌疑人付某某从成都携带了一批2公斤左右的冰毒来德阳与买家交易。”黄闻翰回忆说，当时是上午9点，他和同事们正在布控点静待时机，想着将犯罪嫌疑人一网打尽、人赃并获，但在对犯罪嫌疑人进行抓捕时，意外出现了。

“抓捕中，我们在采取车辆逼停措施的时候，给犯罪嫌疑人付某某留下了可趁之机，在看到线路没有被完全封死还有可逃窜空间时，犯罪嫌疑人付某某开始不断疯狂前进后退撞击我们驾驶的汽车，并加速逃逸。”黄闻翰回忆说，当时十分惊险，犯罪嫌疑人付某某十分猖獗，在撞击过程中差点造成一名同事伤亡，并在逃逸过程中几次撞上了他驾驶的车。

由于犯罪嫌疑人付某某非常狡猾，并未将毒品带入酒店进行交易，而是交给了市区另一名犯罪同伙黄某某，在得知毒品在黄某某手中的情报后，黄闻翰和同事迅速调整战略，暂时放弃追击逃逸犯罪嫌疑人付某某，选择立即折返，紧盯另一目标犯罪嫌疑人黄某某的动向，最终在德阳市区上美广场将其抓捕，当

场缴获冰毒2公斤。经过精心调查，不久后，逃逸的犯罪嫌疑人付某某也被抓捕归案。

在追逐、撞击、搏斗、抓捕中经历生死瞬间……许多人只在电影中见过的场景，却真实发生在黄闻翰和每一个缉毒战士的日常生活，而像这样的惊险时刻还有很多……

在抓捕毒贩遇到危险时会感到害怕吗？在黄闻翰看来，行动中没时间想那么多，自己一心只想将犯罪份子绳之以法，不能将毒品流通出去，对手都是一些拿命赌钱的亡命徒，害怕的话，就不要从事缉毒工作。

黄闻翰，1988年出生，今年34岁，是德阳市公安局旌阳区分局禁毒缉毒大队的一名辅警，有着14年的辅警工作经验。2006年黄闻翰大学毕业，毕业后进入成都铁路局客运段成为一名乘务员，和大多数刚毕业的年轻人一样，此时的黄闻翰正在经历从学校到职场的转变。

昼夜颠倒、周而复始、聚少离多，平淡的人生常常让黄闻翰陷入迷茫。一次偶然机会，他得知区公安分局正在招聘辅警。听到消息的那一刻，瞬间唤醒了黄闻翰尘封已久的警察梦。

“我从小就非常崇拜警察，内心非常敬佩警察这个职业。”黄闻翰说，警察是黑白世界的一堵墙，前面是子弹和匕首，而在他们的身后，是人民的安全和社会的稳定，当得知自己有机会踏入公安系统、实现警察梦时，他内心异常激动。

带着满腔热血，20岁的黄闻翰翻开了人生新的篇章。2008年12

月，黄闻翰通过辅警考试，正式加入公安队伍，后来被分配到原珠江路派出所工作，负责配合民警案件侦查及日常案件处理，因表现突出，2015年底调至分局禁毒大队，配合缉毒大队负责案件侦查工作。

聊起缉毒工作，黄闻翰从刚开始的拘谨变得健谈起来。“之前在派出所接触的都是一些吸毒违法人员，但到禁毒大队工作后，接触的就不止是吸毒违法人员了，更多的是制造、贩卖、运输毒品的犯罪份子。”黄闻翰说，相比在珠江路派出所的工作，禁毒大队的工作更具有针对性和挑战性，难度也更大。

斗凶顽、擒毒枭、打团伙、端窝点……早出晚归早已成为黄闻翰工作的常态，而长时间的日夜颠倒办案和长期蹲守，让黄闻翰患上了尿结石、偏头痛，当谈起这些病痛，黄闻翰却笑着说：“既然选择成为一名缉毒战士，这些伤病都不足挂齿。”

经过一桩又一桩的案件，黄闻翰从初出茅庐的缉毒新人，蜕变成了同事口中绝对可靠的“铁肩膀”。在“天府破冰”“净边2020”“拔钉追逃”专项行动和“2016—188”“2018—216”等省级毒品目标案件中，每一次的缉毒行动，都能看到黄闻翰的身影。

因工作突出类拔萃，2015年以来，黄闻翰多次获得德阳市、旌阳区两级禁毒委、公安机关表彰奖励；2019年11月荣获“四川省公安厅辅警个人一等奖”；2021年8月被四川省委宣传部、四川省公安厅评为全省“最美辅警”。

## 普及反诈骗知识 筑牢安全防护墙

### 中国工商银行成都青龙支行走进校园 开展金融知识宣传教育活动

□翟二伟 本报记者 康立维 文/图



近日，中国工商银行成都青龙支行与成都铁路技工学校联合开展“金融知识进校园”主题系列活动，由青年员工走进校园，志愿服务，做好银行卡知识普及工作，提高学生群体安全用卡意识。

活动现场，通过金融知识宣讲，以案宣法，从什么是诈骗、诈骗种类、诈骗危害、如何止损、防范诈骗等方面，告诉师生们在当代这个网络时代，青少年们触网早、触屏多，社会实践经验不足，对于社会上的一些诈骗套路知之甚少，加之近年来电信诈骗、网络赌博、非法集资等诈骗方式层出不穷，许多学生和家庭卷入其中无法自拔，有的无心学业，有的甚至搭上性命，提示大家要提高警惕，不要被虚假信息所迷惑。

宣讲内容覆盖常见金融诈骗种类、电信诈骗特点、网贷网赌等方面，引导学生群体提高防范意识，保持警惕，识别生活中可能遭受的诈骗手段。在日常生

活中，应保管好身份证号码、银行卡号及密码、验证码等重要个人信息，不应随意告知陌生人。警惕钓鱼网站和免费WIFI等，以免被盗取重要信息，凡是自称公检法、学校老师、亲戚等要求汇款的，都是涉嫌诈骗。

工行志愿者们明确告知学生们银行卡仅限本人使用，严禁出租、出售、购买银行账户，严重情况下会影响征信记录，并依法追究刑事责任。同时，反复向学生强调保持良好用卡习惯的重要性，不可将银行卡转借亲朋好友，他人违规违法使用银行卡转移资金、持卡人本人仍须承担相应责任。

此次金融活动进校园的开展，让学生们认识到，现代社会网络发达，在不断丰富专业技能的同时，还应积极学习、了解相应法律法规，掌握反诈骗知识，对于网络诈骗，要做到防范在先、警惕在前，筑牢校园安全防护墙。

## 网吧“撸猫”被抓伤 法院审理明责任

□本报记者 胡斌 嘉月

相信很多人在家中养了猫狗等宠物，爱宠人士之间也喜欢交流养宠物的心得，甚至抚摸对方饲养的小猫、小狗。最近成都市武侯区人民法院审理的一起饲养动物损害责任纠纷案件，竟是因为一只小猫引发的。

2021年8月，王女士在某网吧上网时，看见网吧工作人员雷某抱了一只小猫。王女士是爱猫人士，家里也饲养了一只小猫。雷某见王女士很喜欢小猫，主动问王女士是否愿意抱抱小猫。王女士接过小猫后，却被小猫抓伤。

王女士立即前往医院，注射了狂犬疫苗及狂犬病人免疫球蛋白。王女士要求网吧赔偿相关费用，双方无法达成一致，因此，王女士将网吧起诉至成都市武侯区人民法院，要求某网吧赔偿医疗费、误工费，共计1934元。被告某网吧辩称，事发是因为王女士主动去抱网吧的宠物猫所致，且王女士主张赔偿的金额过高，所以不同意赔偿。

法院认为，该网吧饲养动物，理应对动物进行合理的管束，以避免动物造成他人损害。本案中，该网吧将其饲养的小猫交由王女士怀抱，并导致王女士受伤，应承担赔偿责任。另一方面，王女士自己饲养有宠物猫，也应知晓猫系独居动物且对陌

## 只为薪安行不辍 根治欠薪助和谐

### 四川2016年至2021年查办欠薪案件2.9万件 追发工资等待遇49亿元

本报讯(记者赵蝶)记者昨日从四川省人力资源和社会保障厅劳动保障监察局获悉，近日，国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组决定授予四川省人力资源和社会保障厅劳动保障监察局“全国根治拖欠农民工工资工作先进集体”称号，并在全国宣传推介。

只为薪安行不辍，治蜀兴川谱新篇。作为人口大省和农民工大省维护劳动者权益的重要力量，四川省人力资源和社会保障厅劳动保障监察局坚决贯彻党中央、国务院关于根治拖欠农民工工资问题的决策部署，始终践行“监察执法为人民”理念，坚定完成根治欠薪政治任务，用不变的初心为群众办实事、护权益、解难题，切实保障农民工合法权益。

近年来，四川省人力资源和社会保障厅劳动保障监察局结合本省实际，推动实施根治欠薪“一把手”工程、创新建立重点项目“挂联包”制度，全覆盖抽查欠薪举报投诉电话畅通情况并向社会进行公布。

2016年至2021年，全省查办欠薪案件2.9万件，为农民工追发工资等待遇49亿元，有效维护劳动者合法权益、促进劳动关系和谐稳定、助力经济社会高质量发展。

## 四川省遂宁市 发挥监所资源优势 开展全民禁毒教育

戒毒不是“人生终点”，而是“生活起点”。近日，遂宁市强制隔离戒毒所围绕“健康人生、绿色无毒”主题，组织戒毒人员、监所民辅警开展了禁毒宣传活动，通过参观禁毒教育基地、案例分析等方式介绍了毒品的危害、预防措施以及吸毒、贩毒应承担的法律责任，提高了大家对毒品危害性的认知和防范意识。

近年来，遂宁市公安监管场所充分发挥监所资源优势，在“疫情可控、事故可防”的前提下，面向不同人群有计划地组织现身说法、实地参观等活动，促进全民禁毒宣传活动深入开展。

面向公职人员，开展禁毒教育。通过深化戒毒所警务公开、增加工作透明度、增进社会对禁毒工作的了解，展现公安监管文化特色和民警风采。戒毒所积极为机关企事业单位禁毒教育提供开放条件，遂宁市政协、审计、妇联、司法、税务、海事等部门公职人员参观禁毒教育基地、开展戒



毒宣誓，聆听他人的忏悔心声和训诫教育，深刻体会违法的代价；对戒毒期满出所人员坚持定期回访，邀请成功戒除毒瘾人员回所参观交

流、现身说法，进一步坚定他们自觉矫正恶习的决心，争做一个有益于社会的公民。

通讯员 于传涛 文/图

## 德阳市中级人民法院发布 打击整治养老诈骗典型案例

□本报记者 李鹏飞

近日，四川德阳市中级人民法院召开打击整治养老诈骗工作新闻发布会，公开发布打击整治养老诈骗典型案例，揭露养老诈骗“套路”，以案说法开展宣传教育，引导广大人民群众有效识别防范，为广大老年人安享幸福晚年营造良好社会环境。

本报摘选部分案例刊登如下：

**案例一：被告人邓某某犯非法吸收公众存款罪**

——严惩以消费返利、投资分红为名的养老诈骗犯罪

**【基本案情】**2018年3月，被告人邓某某担任河北省保定凯尊商贸有限公司绵竹店店长，负责管理。邓某某在该店不具备金融融资和吸收存款资质的前提下，以开办讲座和店面讲解的形式虚假宣传“消费返利”，诱骗中老年人投资，投资金额越大，分红金额越多。截至2018年12月，邓某某向不特定公众共计103名吸收资金1185600元(其中

费，致使造成财产损失。因此，老年人自身要提高防范意识，增强防诈骗“免疫力”，切勿轻信高额回报，多与家人商量，避免上当受骗。

**案例二：被告人胡某某犯诈骗罪**

——严惩以代办养老保险为名的养老诈骗犯罪

**【基本案情】**2020年3月以来，被告人胡某某对钟某1谎称能为其购买养老保险，取得信任后，骗取钟某1人民币14000元；胡某某对钟某2谎称能为其购买养老保险，骗取钟某2人民币75800元，后经追讨索要，胡某某退还钟某2人民币5000元；胡某某对彭某谎称能为其购买养老保险，骗取彭某某人民币87700元；胡某某对江某谎称能为其购买养老保险，骗取江某人民币27000元，后经追讨索要，胡某某退还江某人民币3000元。

**【审理情况】**绵竹市人民法院审理认为，被告人胡某某违反国家金融管理法律规定，以高额返利方式变相向社会公众吸收存款，扰乱金融秩序，参与集资金额为1185600元，数额巨大，其行为侵犯了公私财的所有权，构成诈骗罪。鉴于被告人胡某某具有坦白、认罪认罚等情节，对胡某某犯诈骗罪判处有期徒刑四年三个月，并处罚金20000元。

**【典型意义】**不法分子利用老年

人防范意识薄弱、获取信息渠道单一、维权意识不强等特点，打着消费返利、养老理财的幌子，用高额红利引诱老年人出资，在支付部分红利、利息后，用身边事例大肆宣传高额回报，引诱更多的老年人投资、消

费，致使造成财产损失。因此，老年人自身要提高防范意识，增强防诈骗“免疫力”，切勿轻信高额回报，多与家人商量，避免上当受骗。